
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Oskar Lipp, Florian Köhler, Johannes Meier AfD  
vom 22.03.2025

Fragen zu Mitgliedschaften aktueller und vorheriger Führungspersonen des 
Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist der aktuelle Staatsminister des Innern, für Sport und 
Integration Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   4

1.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist der aktuelle Staatssekretär des Innern, für Sport und 
Integration Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   4

1.3 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist der aktuelle Integrationsbeauftragte der Staatsregierung 
Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   4

2.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist die aktuelle Ministerialdirektorin des Innern, für Sport 
und Integration Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   4

2.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist der aktuelle Präsident des Landesamts für Asyl und 
Rückführungen Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   4

2.3 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist der aktuelle Vorsitzende des Vorstands der Bayerischen 
Versorgungskammer Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   4
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3.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist der aktuelle Generallandesanwalt Mitglied (bitte alle 
Mitgliedschaften auflisten)?   5

3.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist der aktuelle Präsident des Landesamts für 
Verfassungsschutz Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   5

4.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen 
Staatsministers des Innern, für Sport und Integration Mitglied laut 
Art. 9a Bayerisches Ministergesetz (BayMinG; bitte alle Mitgliedschaften 
auflisten)?   5

4.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen 
Staatssekretärs des Innern, für Sport und Integration Mitglied laut 
Art. 9a BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   5

4.3 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen 
Integrationsbeauftragten der Staatsregierung Mitglied laut Art. 9a 
BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   6

5.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen der 
Ministerialdirektorin des Innern, für Sport und Integration Mitglied laut 
Art. 9a BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   6

5.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen 
Präsidenten des Landesamts für Asyl und Rückführungen Mitglied 
laut Art. 9a BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   6

5.3 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen 
Vorsitzenden des Vorstands der Bayerischen Versorgungskammer 
Mitglied laut Art. 9a BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   6
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6.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen 
Generallandesanwalts Mitglied laut Art. 9a BayMinG (bitte alle Mit-
gliedschaften auflisten)?   6

6.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stiftun-
gen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von Unter-
nehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, Uni-
versitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen 
Präsidenten des Landesamts für Verfassungsschutz Mitglied laut 
Art. 9a BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?   6

Hinweise des Landtagsamts   7
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 27.05.2025

1.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist der aktuelle Staatsminister des Innern, für Sport 
und Integration Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?

1.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist der aktuelle Staatssekretär des Innern, für Sport 
und Integration Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?

1.3 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist der aktuelle Integrationsbeauftragte der Staats-
regierung Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?

Die Fragen 1.1 bis 1.3 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Zu den Mitgliedschaften des Abgeordneten und Staatsministers des Innern, für Sport 
und Integration Joachim Herrmann, des Abgeordneten und Staatsekretärs im Staats-
ministerium des Innern, für Sport und Integration (StMI) Sandro Kirchner sowie des 
Integrationsbeauftragten der Staatsregierung, des Abgeordneten Karl Straub (CSU), 
wird auf Art. 34 Bayerisches Abgeordnetengesetz (BayAbgG) sowie die zugehörigen 
Veröffentlichungen des Landtags verwiesen.

2.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist die aktuelle Ministerialdirektorin des Innern, für 
Sport und Integration Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?

2.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist der aktuelle Präsident des Landesamts für Asyl und 
Rückführungen Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?

2.3 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist der aktuelle Vorsitzende des Vorstands der Bay-
erischen Versorgungskammer Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften 
auflisten)?
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3.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist der aktuelle Generallandesanwalt Mitglied (bitte alle 
Mitgliedschaften auflisten)?

3.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist der aktuelle Präsident des Landesamts für Ver-
fassungsschutz Mitglied (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?

Die Fragen 2.1 bis 3.2 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Der Vorsitzende der Bayerischen Versorgungskammer ist qua Amtes Mitglied im Beirat 
und der Vertreterversammlung der Deutschen Apotheker- und Ärztebank (apoBank), 
im Wirtschaftsbeirat der Bayerischen Landesbank, im Aufsichtsrat der DWS Grund-
besitz GmbH sowie im Stiftungsrat der Bayerischen Landesstiftung.

Der Generallandesanwalt ist qua Amtes Mitglied im Vorstand der Deutschen Sektion 
des Internationalen Instituts für Verwaltungswissenschaften.

4.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen 
Staatsministers des Innern, für Sport und Integration Mitglied laut 
Art. 9a Bayerisches Ministergesetz (BayMinG; bitte alle Mitglied-
schaften auflisten)?

4.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen 
Staatssekretärs des Innern, für Sport und Integration Mitglied laut 
Art. 9a BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?

Die Fragen 4.1 und 4.2 werden gemeinsam beantwortet.

Art. 9a Bayerisches Ministergesetz (BayMinG) regelt die Anzeigepflichten der (ehe-
maligen) Mitglieder der Staatsregierung, die beabsichtigen, innerhalb der ersten 
24 Monate nach ihrem Ausscheiden aus dem Amt eine Erwerbstätigkeit oder sonstige 
Beschäftigung außerhalb des öffentlichen Dienstes aufzunehmen.

Die Vorschrift ist gem. § 3 Satz 1 des Gesetzes zur Änderung des Bayerischen Minister-
gesetzes und des Bayerischen Lobbyregistergesetzes vom 23. Dezember 2021 zum 
1. April 2022 in Kraft getreten. Sowohl bei Herrn Staatsminister a. D. Dr. Günther Beck-
stein als auch bei Herrn Staatssekretär a. D. Gerhard Eck erfolgte das Ausscheiden 
vor diesem Zeitpunkt. Bzgl. Herrn Staatsminister a. D. Dr. Günther Beckstein war am 
1. April 2022 der vierundzwanzigmonatige Übergangszeitraum nach Art. 9a Abs. 1 
Satz 2 BayMinG abgelaufen.Eine anzeigepflichtige Tätigkeit des Herrn Staatssekretärs 
a. D. Gerhard Eck bestand innerhalb des vierundzwanzigmonatigen Übergangszeit-
raums auch nach dem Zeitpunkt des Inkrafttretens des Art. 9a BayMinG nicht.
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4.3 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen 
Integrationsbeauftragten der Staatsregierung Mitglied laut Art. 9a 
BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?

5.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen 
der Ministerialdirektorin des Innern, für Sport und Integration Mit-
glied laut Art. 9a BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?

5.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen 
Präsidenten des Landesamts für Asyl und Rückführungen Mitglied 
laut Art. 9a BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?

5.3 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen 
Vorsitzenden des Vorstands der Bayerischen Versorgungskammer 
Mitglied laut Art. 9a BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?

6.1 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen 
Generallandesanwalts Mitglied laut Art. 9a BayMinG (bitte alle Mit-
gliedschaften auflisten)?

6.2 In welchen Gremien, Aufsichtsräten, Kuratorien, Vorständen, Stif-
tungen, Fachbeiräten und sonstigen Organisationen, darunter von 
Unternehmen, Nichtregierungsorganisationen, Forschungsinstituten, 
Universitäten, ist bzw. war der unmittelbare Vorgänger des aktuellen 
Präsidenten des Landesamts für Verfassungsschutz Mitglied laut 
Art. 9a BayMinG (bitte alle Mitgliedschaften auflisten)?

Die Fragen 4.3 bis 6.2 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Für den unter den Fragen 4.3 bis 6.2 genannten Personenkreis gilt Art. 9a BayMinG 
nicht.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.
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